
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Mia Goller, Paul Knoblach BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 05.02.2024

Flächenprämien und Fördermittel für die bayerische Landwirtschaft

In der Pressemitteilung vom 10. Januar 2024 teilt das Staatsministerium für Er-
nährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus eine rechtzeitige Ausreichung von 
rund 1,24 Mrd. Euro Flächenzahlungen an die Landwirte in Bayern mit.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Zu welchen Anteilen in Summe und Prozent verteilen sich die Flächen-
zahlungen von 1,24 Mrd. auf die Bezirke und Landkreise in Bayern 
(bitte pro Bezirk [Gesamtsumme] und Landkreis aufschlüsseln nach 
Junglandwirteprämie, Umverteilungsprämie, Einkommensgrundstützung 
und Öko-Regelungen sowie freiwillige Agrarumwelt- und Klimamaß-
nahmen der 2. Säule, nach Haupterwerbsbetrieben und nach Neben-
erwerbsbetrieben)?   3

2.  Welche Summen aus gekoppelten Zahlungen (gekoppelte Einkommens-
stützung für den Sektor Rindfleisch, Schaf- und Ziegenfleisch) für 2023 
entfallen jeweils auf die bayerischen Bezirke und Landkreise?   23

3.a) Wie verteilt sich für 2023 die Mittelherkunft auf EU, Bund, Bayern je-
weils in Summe und Prozent auf flächenbezogene Maßnahmen, in-
vestive Maßnahmen, Förderung des Ökolandbaus, bodenschonende 
Bewirtschaftung „Moorbauernprogramm“, Förderung des Tierwohls 
und Vertragsnaturschutzprogramm?   24

3.b) Welche Summen plant die Staatsregierung im Haushalt 2024/2025 
für die Kofinanzierung der freiwilligen Agrarumwelt- und Klimamaß-
nahmen der 2. Säule?   24

3.c) Wie hoch war die Summe der Kofinanzierung durch Bayern für die 
freiwilligen Agrarumwelt- und Klimamaßnahmen der 2. Säule jeweils 
in den letzten zehn Jahren (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?   24

4.a) Wie verteilt sich die Summe von 1,3 Mio. Euro als Ausgleich für die 
eingeschränkte Bewirtschaftung an Gewässern jeweils auf die Bezirke 
und Landkreise in Bayern?   25

4.b) In welchem Jahr wird dieser finanzielle Ausgleich zum letzten Mal 
ausgezahlt werden?   27
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5.a) Wie verteilt sich die Summe von 12 Mio. Euro als Zuschuss zur Mehr-
gefahrenversicherung auf die Bezirke und Landkreise in Bayern (bitte 
pro Bezirk und Landkreis sowie bewilligte Anträge)?   27

5.b) Wie viele Anträge auf Mehrgefahrenversicherung wurden bisher ge-
stellt?   30

6.a) Wie verteilt sich die Summe von rund 105 Mio. Euro, die am 15. De-
zember 2023 als Ausgleichszulage in sogenannte benachteiligte Ge-
biete Bayerns flossen, auf die Bezirke (bitte in Gesamtsumme) und 
Landkreise in Bayern?   30

6.b) Wie viele Betriebe, aufgeteilt nach Bezirken, erhielten diese Aus-
gleichszulage?   33

6.c) Auf wie viele Hektar landwirtschaftliche Fläche verteilt sich diese Aus-
gleichszulage pro Bezirk?   33

7.a) Welche zusätzlichen Summen entfallen auf Bayern jeweils für Öko-
Regelungen, Junglandwirteprämie, Umverteilungsprämie und Ein-
kommensgrundstützung durch Erhöhung dieser Mittel durch das 
Bundeslandwirtschaftsministerium im Dezember 2023?   33

7.b) Wie hoch ist der Gesamtbetrag aller Zahlungen für Bayern aus dem EU-
Agrarfonds für die Jahre 2022 und 2023 (bitte getrennt angeben)?   34

Hinweise des Landtagsamts   35
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Antwort  
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 
in Abstimmung mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz  
vom 21.03.2024

Vorbemerkung:
Die Daten für das Antragsjahr 2023 spiegeln keinen endgültigen Stand wider, da die 
Auszahlungen für 2023 (wie in sämtlichen Jahren) erst bis Ende Juni vollständig ab-
gewickelt werden können (bspw. wegen der Wintermaßnahmen der Agrarumwelt- und 
Klimamaßnahmen – AUKM). Die Aussagekraft insbesondere zur prozentualen Ver-
teilung ist daher begrenzt.

1.  Zu welchen Anteilen in Summe und Prozent verteilen sich die Flächen-
zahlungen von 1,24 Mrd. auf die Bezirke und Landkreise in Bayern 
(bitte pro Bezirk [Gesamtsumme] und Landkreis aufschlüsseln nach 
Junglandwirteprämie, Umverteilungsprämie, Einkommensgrund-
stützung und Öko-Regelungen sowie freiwillige Agrarumwelt- und 
Klimamaßnahmen der 2. Säule, nach Haupterwerbsbetrieben und 
nach Nebenerwerbsbetrieben)?

Die Angaben beziehen sich jeweils auf den Stand der 1. Auszahlung im Dezember 2023.

Einkommensgrundstützung – EGS 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

161 Ingolstadt (Stadt) 1.329.089 0,25 

162 München (Stadt) 1.093.025 0,20 

163 Rosenheim (Stadt) 257.294 0,05 

171 Altötting 5.178.029 0,97 

172 Berchtesgadener Land 3.187.149 0,60 

173 Bad Tölz-Wolfratshausen 5.169.808 0,97 

174 Dachau 6.233.121 1,17 

175 Ebersberg 4.589.672 0,86 

176 Eichstätt 9.127.362 1,71 

177 Erding 9.940.152 1,86 

178 Freising 7.966.796 1,49 

179 Fürstenfeldbruck 3.620.669 0,68 

180 Garmisch-Partenkirchen 3.097.655 0,58 

181 Landsberg am Lech 6.126.498 1,15 

182 Miesbach 4.318.080 0,81 

183 Mühldorf a. Inn 8.108.779 1,52 

184 München 3.102.978 0,58 

185 Neuburg-Schrobenhausen 6.978.803 1,31 

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm 6.570.685 1,23 

187 Rosenheim 10.879.946 2,04 

188 Starnberg 2.341.012 0,44 

189 Traunstein 10.700.696 2,00 

190 Weilheim-Schongau 8.105.809 1,52 
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Einkommensgrundstützung – EGS 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

261 Landshut (Stadt) 386.091 0,07 

262 Passau (Stadt) 205.893 0,04 

263 Straubing (Stadt) 566.883 0,11 

271 Deggendorf 7.230.322 1,35 

272 Freyung-Grafenau 4.571.187 0,86 

273 Kelheim 7.609.776 1,43 

274 Landshut 14.711.835 2,76 

275 Passau 13.716.859 2,57 

276 Regen 3.841.338 0,72 

277 Rottal-Inn 12.478.704 2,34 

278 Straubing-Bogen 11.321.163 2,12 

279 Dingolfing-Landau 9.277.590 1,74 

361 Amberg (Stadt) 441.243 0,08 

362 Regensburg (Stadt) 390.530 0,07 

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt) 435.890 0,08 

371 Amberg-Sulzbach 8.052.370 1,51 

372 Cham 10.756.827 2,01 

373 Neumarkt i. d. OPf. 9.878.849 1,85 

374 Neustadt a. d. Waldnaab 8.087.479 1,51 

375 Regensburg 11.624.301 2,18 

376 Schwandorf 9.585.751 1,80 

377 Tirschenreuth 7.220.244 1,35 

461 Bamberg (Stadt) 69.180 0,01 

462 Bayreuth (Stadt) 543.516 0,10 

463 Coburg (Stadt) 248.861 0,05 

464 Hof (Stadt) 403.321 0,08 

471 Bamberg 8.197.929 1,54 

472 Bayreuth 8.263.334 1,55 

473 Coburg 5.434.998 1,02 

474 Forchheim 4.363.344 0,82 

475 Hof 7.733.460 1,45 

476 Kronach 2.945.773 0,55 

477 Kulmbach 5.111.949 0,96 

478 Lichtenfels 3.794.159 0,71 

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 3.825.508 0,72 

561 Ansbach (Stadt) 749.742 0,14 

562 Erlangen (Stadt) 410.070 0,08 

563 Fürth (Stadt) 322.108 0,06 

564 Nürnberg (Stadt) 541.036 0,10 

565 Schwabach (Stadt) 157.272 0,03 

571 Ansbach 18.495.971 3,46 

572 Erlangen-Höchstadt 3.223.555 0,60 

573 Fürth 2.577.940 0,48 

574 Nürnberger Land 3.887.123 0,73 
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Einkommensgrundstützung – EGS 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 11.663.079 2,18 

576 Roth 5.625.381 1,05 

577 Weißenburg-Gunzenhausen 8.039.631 1,51 

661 Aschaffenburg (Stadt) 168.510 0,03 

662 Schweinfurt (Stadt) 62.009 0,01 

663 Würzburg (Stadt) 530.147 0,10 

671 Aschaffenburg 2.518.355 0,47 

672 Bad Kissingen 6.578.021 1,23 

673 Rhön-Grabfeld 8.529.965 1,60 

674 Haßberge 7.148.401 1,34 

675 Kitzingen 6.703.975 1,26 

676 Miltenberg 3.077.438 0,58 

677 Main-Spessart 6.478.554 1,21 

678 Schweinfurt 7.832.077 1,47 

679 Würzburg 9.831.508 1,84 

761 Augsburg (Stadt) 517.894 0,10 

762 Kaufbeuren (Stadt) 174.677 0,03 

763 Kempten (Allgäu) (Stadt) 488.106 0,09 

764 Memmingen (Stadt) 435.930 0,08 

771 Aichach-Friedberg 7.921.243 1,48 

772 Augsburg 8.500.108 1,59 

773 Dillingen a. d. Donau 7.741.903 1,45 

774 Günzburg 6.515.896 1,22 

775 Neu-Ulm 3.780.708 0,71 

776 Lindau (Bodensee) 2.977.201 0,56 

777 Ostallgäu 12.910.177 2,42 

778 Unterallgäu 11.861.071 2,22 

779 Donau-Ries 12.338.647 2,31 

780 Oberallgäu 11.258.345 2,11 

 Gesamt 533.923.337 100,00 

Einkommensgrundstützung – EGS 2023
 Reg-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 
1 Oberbayern 128.023.108 23,98 

2 Niederbayern 85.917.640 16,09 

3 Oberpfalz 66.473.484 12,45 

4 Oberfranken 50.935.331 9,54 

5 Mittelfranken 55.692.908 10,43 

6 Unterfranken 59.458.961 11,14 

7 Schwaben 87.421.906 16,37 

 Gesamt 533.923.337 100,00 
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Umverteilungseinkommensstützung – UES1 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

161 Ingolstadt (Stadt) 306.613 0,20 

162 München (Stadt) 189.327 0,12 

163 Rosenheim (Stadt) 102.372 0,07 

171 Altötting 1.578.174 1,04 

172 Berchtesgadener Land 1.262.856 0,83 

173 Bad Tölz-Wolfratshausen 1.934.566 1,27 

174 Dachau 1.718.658 1,13 

175 Ebersberg 1.494.662 0,98 

176 Eichstätt 2.370.820 1,56 

177 Erding 3.159.082 2,08 

178 Freising 2.310.551 1,52 

179 Fürstenfeldbruck 1.028.224 0,68 

180 Garmisch-Partenkirchen 1.070.534 0,71 

181 Landsberg am Lech 1.687.258 1,11 

182 Miesbach 1.672.869 1,10 

183 Mühldorf a. Inn 2.871.259 1,89 

184 München 899.768 0,59 

185 Neuburg-Schrobenhausen 1.985.496 1,31 

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm 2.008.296 1,32 

187 Rosenheim 4.159.040 2,74 

188 Starnberg 659.800 0,43 

189 Traunstein 3.759.364 2,48 

190 Weilheim-Schongau 2.782.757 1,83 

261 Landshut (Stadt) 111.537 0,07 

262 Passau (Stadt) 76.874 0,05 

263 Straubing (Stadt) 133.812 0,09 

271 Deggendorf 2.144.487 1,41 

272 Freyung-Grafenau 1.555.962 1,03 

273 Kelheim 2.272.376 1,50 

274 Landshut 4.204.147 2,77 

275 Passau 4.060.979 2,68 

276 Regen 1.418.657 0,93 

277 Rottal-Inn 3.935.851 2,59 

278 Straubing-Bogen 3.082.272 2,03 

279 Dingolfing-Landau 2.444.294 1,61 

361 Amberg (Stadt) 94.728 0,06 

362 Regensburg (Stadt) 85.588 0,06 

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt) 139.286 0,09 

371 Amberg-Sulzbach 2.224.634 1,47 

372 Cham 3.581.755 2,36 

373 Neumarkt i. d. OPf. 2.692.232 1,77 

374 Neustadt a. d. Waldnaab 2.359.607 1,55 

375 Regensburg 3.043.397 2,01 

376 Schwandorf 2.863.321 1,89 
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Umverteilungseinkommensstützung – UES1 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

377 Tirschenreuth 2.155.637 1,42 

461 Bamberg (Stadt) 23.547 0,02 

462 Bayreuth (Stadt) 101.383 0,07 

463 Coburg (Stadt) 47.407 0,03 

464 Hof (Stadt) 91.592 0,06 

471 Bamberg 1.936.544 1,28 

472 Bayreuth 2.153.221 1,42 

473 Coburg 1.229.309 0,81 

474 Forchheim 1.246.262 0,82 

475 Hof 1.914.053 1,26 

476 Kronach 822.824 0,54 

477 Kulmbach 1.297.881 0,86 

478 Lichtenfels 925.817 0,61 

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 990.112 0,65 

561 Ansbach (Stadt) 203.121 0,13 

562 Erlangen (Stadt) 123.057 0,08 

563 Fürth (Stadt) 87.151 0,06 

564 Nürnberg (Stadt) 166.784 0,11 

565 Schwabach (Stadt) 56.186 0,04 

571 Ansbach 4.698.167 3,10 

572 Erlangen-Höchstadt 803.523 0,53 

573 Fürth 731.318 0,48 

574 Nürnberger Land 1.114.328 0,73 

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 2.818.793 1,86 

576 Roth 1.650.813 1,09 

577 Weißenburg-Gunzenhausen 2.085.680 1,37 

661 Aschaffenburg (Stadt) 36.632 0,02 

662 Schweinfurt (Stadt) 9.675 0,01 

663 Würzburg (Stadt) 88.598 0,06 

671 Aschaffenburg 656.333 0,43 

672 Bad Kissingen 1.420.054 0,94 

673 Rhön-Grabfeld 1.764.986 1,16 

674 Haßberge 1.556.884 1,03 

675 Kitzingen 1.675.398 1,10 

676 Miltenberg 642.164 0,42 

677 Main-Spessart 1.398.718 0,92 

678 Schweinfurt 1.667.673 1,10 

679 Würzburg 2.125.423 1,40 

761 Augsburg (Stadt) 112.731 0,07 

762 Kaufbeuren (Stadt) 63.538 0,04 

763 Kempten (Allgäu) (Stadt) 171.689 0,11 

764 Memmingen (Stadt) 137.919 0,09 

771 Aichach-Friedberg 2.149.466 1,42 

772 Augsburg 2.265.517 1,49 
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Umverteilungseinkommensstützung – UES1 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

773 Dillingen a. d. Donau 1.907.351 1,26 

774 Günzburg 1.810.867 1,19 

775 Neu-Ulm 1.080.687 0,71 

776 Lindau (Bodensee) 1.138.854 0,75 

777 Ostallgäu 4.238.474 2,79 

778 Unterallgäu 3.482.624 2,29 

779 Donau-Ries 3.385.388 2,23 

780 Oberallgäu 3.787.173 2,50 

Gesamt 151.787.473 100,00 

Umverteilungseinkommensstützung – UES1 2023
Reg-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

1 Oberbayern 41.012.348 27,02 

2 Niederbayern 25.441.248 16,76 

3 Oberpfalz 19.240.185 12,68 

4 Oberfranken 12.779.954 8,42 

5 Mittelfranken 14.538.920 9,58 

6 Unterfranken 13.042.541 8,59 

7 Schwaben 25.732.277 16,95 

 Gesamt 151.787.473 100,00 

Umverteilungseinkommensstützung – UES2 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

161 Ingolstadt (Stadt) 47.405 0,26 

162 München (Stadt) 33.378 0,19 

163 Rosenheim (Stadt) 4.687 0,03 

171 Altötting 171.902 0,95 

172 Berchtesgadener Land 48.080 0,27 

173 Bad Tölz-Wolfratshausen 141.423 0,79 

174 Dachau 237.385 1,32 

175 Ebersberg 122.281 0,68 

176 Eichstätt 302.650 1,68 

177 Erding 347.189 1,93 

178 Freising 256.482 1,42 

179 Fürstenfeldbruck 144.345 0,80 

180 Garmisch-Partenkirchen 68.298 0,38 

181 Landsberg am Lech 246.807 1,37 

182 Miesbach 102.562 0,57 

183 Mühldorf a. Inn 239.062 1,33 

184 München 103.514 0,57 

185 Neuburg-Schrobenhausen 241.280 1,34 

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm 202.748 1,13 

187 Rosenheim 272.432 1,51 

188 Starnberg 86.223 0,48 

189 Traunstein 300.860 1,67 
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Umverteilungseinkommensstützung – UES2 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

190 Weilheim-Schongau 278.848 1,55 

261 Landshut (Stadt) 12.727 0,07 

262 Passau (Stadt) 6.202 0,03 

263 Straubing (Stadt) 20.489 0,11 

271 Deggendorf 224.021 1,24 

272 Freyung-Grafenau 142.664 0,79 

273 Kelheim 244.982 1,36 

274 Landshut 550.782 3,06 

275 Passau 505.224 2,81 

276 Regen 101.716 0,56 

277 Rottal-Inn 431.994 2,40 

278 Straubing-Bogen 391.413 2,17 

279 Dingolfing-Landau 318.235 1,77 

361 Amberg (Stadt) 11.821 0,07 

362 Regensburg (Stadt) 10.691 0,06 

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt) 17.764 0,10 

371 Amberg-Sulzbach 292.386 1,62 

372 Cham 341.578 1,90 

373 Neumarkt i. d. OPf. 325.751 1,81 

374 Neustadt a. d. Waldnaab 313.008 1,74 

375 Regensburg 402.877 2,24 

376 Schwandorf 342.046 1,90 

377 Tirschenreuth 279.679 1,55 

461 Bamberg (Stadt) 915 0,01 

462 Bayreuth (Stadt) 17.331 0,10 

463 Coburg (Stadt) 8.901 0,05 

464 Hof (Stadt) 16.052 0,09 

471 Bamberg 245.078 1,36 

472 Bayreuth 274.028 1,52 

473 Coburg 216.120 1,20 

474 Forchheim 120.611 0,67 

475 Hof 301.014 1,67 

476 Kronach 88.105 0,49 

477 Kulmbach 194.172 1,08 

478 Lichtenfels 117.909 0,65 

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 155.207 0,86 

561 Ansbach (Stadt) 27.986 0,16 

562 Erlangen (Stadt) 18.359 0,10 

563 Fürth (Stadt) 12.753 0,07 

564 Nürnberg (Stadt) 17.459 0,10 

565 Schwabach (Stadt) 3.454 0,02 

571 Ansbach 676.361 3,76 

572 Erlangen-Höchstadt 99.966 0,56 

573 Fürth 102.386 0,57 
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Umverteilungseinkommensstützung – UES2 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

574 Nürnberger Land 128.713 0,71 

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 422.253 2,34 

576 Roth 203.384 1,13 

577 Weißenburg-Gunzenhausen 248.802 1,38 

661 Aschaffenburg (Stadt) 5.299 0,03 

662 Schweinfurt (Stadt) 1.934 0,01 

663 Würzburg (Stadt) 13.835 0,08 

671 Aschaffenburg 82.077 0,46 

672 Bad Kissingen 196.493 1,09 

673 Rhön-Grabfeld 283.460 1,57 

674 Haßberge 225.169 1,25 

675 Kitzingen 219.360 1,22 

676 Miltenberg 91.068 0,51 

677 Main-Spessart 209.423 1,16 

678 Schweinfurt 249.070 1,38 

679 Würzburg 322.363 1,79 

761 Augsburg (Stadt) 17.346 0,10 

762 Kaufbeuren (Stadt) 6.465 0,04 

763 Kempten (Allgäu) (Stadt) 17.798 0,10 

764 Memmingen (Stadt) 14.113 0,08 

771 Aichach-Friedberg 284.369 1,58 

772 Augsburg 311.497 1,73 

773 Dillingen a. d. Donau 298.739 1,66 

774 Günzburg 249.400 1,38 

775 Neu-Ulm 142.206 0,79 

776 Lindau (Bodensee) 79.324 0,44 

777 Ostallgäu 458.317 2,54 

778 Unterallgäu 429.090 2,38 

779 Donau-Ries 446.416 2,48 

780 Oberallgäu 349.222 1,94 

 Gesamt 18.009.062 100,00 

Umverteilungseinkommensstützung – UES2 2023
Reg-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent]

1 Oberbayern 3.999.841 22,21 

2 Niederbayern 2.950.449 16,38 

3 Oberpfalz 2.337.600 12,98 

4 Oberfranken 1.755.445 9,75 

5 Mittelfranken 1.961.876 10,89 

6 Unterfranken 1.899.549 10,55 

7 Schwaben 3.104.302 17,24 

 Gesamt 18.009.062 100,00 
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Junglandwirte-Einkommensstützung – JES 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

161 Ingolstadt (Stadt) 93.104 0,20 

162 München (Stadt) 80.014 0,17 

163 Rosenheim (Stadt) 14.088 0,03 

171 Altötting 382.803 0,82 

172 Berchtesgadener Land 286.923 0,61 

173 Bad Tölz-Wolfratshausen 596.609 1,27 

174 Dachau 496.692 1,06 

175 Ebersberg 441.234 0,94 

176 Eichstätt 769.146 1,64 

177 Erding 784.523 1,67 

178 Freising 530.483 1,13 

179 Fürstenfeldbruck 348.265 0,74 

180 Garmisch-Partenkirchen 267.012 0,57 

181 Landsberg am Lech 529.942 1,13 

182 Miesbach 401.593 0,86 

183 Mühldorf a. Inn 756.775 1,62 

184 München 255.957 0,55 

185 Neuburg-Schrobenhausen 400.546 0,86 

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm 624.707 1,33 

187 Rosenheim 1.141.659 2,44 

188 Starnberg 163.130 0,35 

189 Traunstein 1.119.361 2,39 

190 Weilheim-Schongau 813.105 1,74 

261 Landshut (Stadt) 29.445 0,06 

262 Passau (Stadt) 20.149 0,04 

263 Straubing (Stadt) 51.492 0,11 

271 Deggendorf 668.880 1,43 

272 Freyung-Grafenau 456.093 0,97 

273 Kelheim 646.891 1,38 

274 Landshut 1.539.744 3,29 

275 Passau 1.344.619 2,87 

276 Regen 329.339 0,70 

277 Rottal-Inn 1.180.693 2,52 

278 Straubing-Bogen 924.973 1,97 

279 Dingolfing-Landau 671.562 1,43 

361 Amberg (Stadt) 34.053 0,07 

362 Regensburg (Stadt) 6.753 0,01 

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt) 15.853 0,03 

371 Amberg-Sulzbach 775.730 1,66 

372 Cham 970.585 2,07 

373 Neumarkt i. d. OPf. 756.619 1,62 

374 Neustadt a. d. Waldnaab 718.236 1,53 

375 Regensburg 1.022.806 2,18 

376 Schwandorf 835.781 1,78 
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Junglandwirte-Einkommensstützung – JES 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

377 Tirschenreuth 672.302 1,44 

461 Bamberg (Stadt) — —

462 Bayreuth (Stadt) 15.783 0,03 

463 Coburg (Stadt) 31.999 0,07 

464 Hof (Stadt) 10.712 0,02 

471 Bamberg 670.014 1,43 

472 Bayreuth 627.120 1,34 

473 Coburg 432.361 0,92 

474 Forchheim 335.099 0,72 

475 Hof 640.456 1,37 

476 Kronach 197.099 0,42 

477 Kulmbach 369.917 0,79 

478 Lichtenfels 306.778 0,65 

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 289.438 0,62 

561 Ansbach (Stadt) 15.467 0,03 

562 Erlangen (Stadt) 51.570 0,11 

563 Fürth (Stadt) 32.790 0,07 

564 Nürnberg (Stadt) 40.957 0,09 

565 Schwabach (Stadt) 42.304 0,09 

571 Ansbach 1.617.542 3,45 

572 Erlangen-Höchstadt 295.231 0,63 

573 Fürth 304.349 0,65 

574 Nürnberger Land 351.469 0,75 

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 1.526.401 3,26 

576 Roth 539.969 1,15 

577 Weißenburg-Gunzenhausen 704.676 1,50 

661 Aschaffenburg (Stadt) 15.679 0,03 

662 Schweinfurt (Stadt) 17.010 0,04 

663 Würzburg (Stadt) 15.711 0,03 

671 Aschaffenburg 170.128 0,36 

672 Bad Kissingen 592.002 1,26 

673 Rhön-Grabfeld 555.741 1,19 

674 Haßberge 613.229 1,31 

675 Kitzingen 527.847 1,13 

676 Miltenberg 215.653 0,46 

677 Main-Spessart 455.238 0,97 

678 Schweinfurt 483.475 1,03 

679 Würzburg 673.031 1,44 

761 Augsburg (Stadt) 40.238 0,09 

762 Kaufbeuren (Stadt) 613 0,00 

763 Kempten (Allgäu) (Stadt) 51.713 0,11 

764 Memmingen (Stadt) 16.598 0,04 

771 Aichach-Friedberg 853.048 1,82 

772 Augsburg 733.309 1,57 
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Junglandwirte-Einkommensstützung – JES 2023
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

773 Dillingen a. d. Donau 715.884 1,53 

774 Günzburg 571.795 1,22 

775 Neu-Ulm 387.429 0,83 

776 Lindau (Bodensee) 247.731 0,53 

777 Ostallgäu 1.217.814 2,60 

778 Unterallgäu 889.352 1,90 

779 Donau-Ries 1.204.405 2,57 

780 Oberallgäu 1.155.644 2,47 

 Gesamt 46.840.085 100,00 

Junglandwirte-Einkommensstützung – JES 2023
Reg-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

1 Oberbayern 11.297.672 24,12 

2 Niederbayern 7.863.879 16,79 

3 Oberpfalz 5.808.718 12,40 

4 Oberfranken 3.926.775 8,38 

5 Mittelfranken 5.522.724 11,79 

6 Unterfranken 4.334.744 9,25 

7 Schwaben 8.085.573 17,26 

 Gesamt 46.840.085 100,00 

Im Dezember erfolgten Auszahlungen zu den Ökoregelungen ÖR3, ÖR5 und ÖR7. 
Angaben zu den ausgezahlten Mitteln für ÖR5 werden u. a. auch in der Schriftlichen 
Anfrage vom 21. Februar 2024 zu „Förderung von Blühflächen in Bayern“ 2023 
(Frage 7 c) gefordert.

ÖR3 – Beibehaltung einer agroforstlichen Bewirtschaftungsweise  
auf Ackerland und Dauergrünland

Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 
161 Ingolstadt (Stadt) — —

162 München (Stadt) — —

163 Rosenheim (Stadt) — —

171 Altötting 5 2,39 

172 Berchtesgadener Land — —

173 Bad Tölz-Wolfratshausen — —

174 Dachau — —

175 Ebersberg — —

176 Eichstätt — —

177 Erding — —

178 Freising — —

179 Fürstenfeldbruck — —

180 Garmisch-Partenkirchen — —

181 Landsberg am Lech — —

182 Miesbach — —

183 Mühldorf a. Inn — —

184 München — —
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ÖR3 – Beibehaltung einer agroforstlichen Bewirtschaftungsweise  
auf Ackerland und Dauergrünland

Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 
185 Neuburg-Schrobenhausen — —

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm — —

187 Rosenheim — —

188 Starnberg — —

189 Traunstein — —

190 Weilheim-Schongau — —

261 Landshut (Stadt) — —

262 Passau (Stadt) — —

263 Straubing (Stadt) — —

271 Deggendorf — —

272 Freyung-Grafenau — —

273 Kelheim — —

274 Landshut — — 

275 Passau — —

276 Regen — —

277 Rottal-Inn — —

278 Straubing-Bogen — —

279 Dingolfing-Landau — —

361 Amberg (Stadt) — —

362 Regensburg (Stadt) — —

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt) — —

371 Amberg-Sulzbach — —

372 Cham — —

373 Neumarkt i. d. OPf. 84 36,63 

374 Neustadt a. d. Waldnaab — —

375 Regensburg — —

376 Schwandorf — —

377 Tirschenreuth — —

461 Bamberg (Stadt) — —

462 Bayreuth (Stadt) — —

463 Coburg (Stadt) — —

464 Hof (Stadt) — —

471 Bamberg — —

472 Bayreuth — —

473 Coburg — —

474 Forchheim — —

475 Hof — —

476 Kronach — —

477 Kulmbach — —

478 Lichtenfels — —

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 40 17,32 

561 Ansbach (Stadt) — —

562 Erlangen (Stadt) — —
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ÖR3 – Beibehaltung einer agroforstlichen Bewirtschaftungsweise  
auf Ackerland und Dauergrünland

Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 
563 Fürth (Stadt) — —

564 Nürnberg (Stadt) — —

565 Schwabach (Stadt) — —

571 Ansbach — —

572 Erlangen-Höchstadt — —

573 Fürth — —

574 Nürnberger Land — —

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 13 5,60 

576 Roth — —

577 Weißenburg-Gunzenhausen — —

661 Aschaffenburg (Stadt) — —

662 Schweinfurt (Stadt) — —

663 Würzburg (Stadt) — —

671 Aschaffenburg — —

672 Bad Kissingen — —

673 Rhön-Grabfeld — —

674 Haßberge — —

675 Kitzingen 29 12,50 

676 Miltenberg — —

677 Main-Spessart — —

678 Schweinfurt — —

679 Würzburg — —

761 Augsburg (Stadt) — —

762 Kaufbeuren (Stadt) — —

763 Kempten (Allgäu) (Stadt) — —

764 Memmingen (Stadt) — —

771 Aichach-Friedberg — —

772 Augsburg — —

773 Dillingen a. d. Donau 59 25,56 

774 Günzburg — —

775 Neu-Ulm — —

776 Lindau (Bodensee) — —

777 Ostallgäu — —

778 Unterallgäu — —

779 Donau-Ries — —

780 Oberallgäu — —

 Gesamt 230 100,00 
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ÖR3 – Beibehaltung einer agroforstlichen Bewirtschaftungsweise  
auf Ackerland und Dauergrünland

Reg.-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 
1 Oberbayern 5 2,39 

2 Niederbayern — —

3 Oberpfalz 84 36,63 

4 Oberfranken 40 17,32 

5 Mittelfranken 13 5,60 

6 Unterfranken 29 12,50 

7 Schwaben 59 25,56 

 Gesamt 230 100,00 

ÖR5 – Kennarten in Dauergrünland
  Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

161 Ingolstadt (Stadt) 15.887 0,04

162 München (Stadt) 82.301 0,20

163 Rosenheim (Stadt) 2.890 0,01

171 Altötting 88.016 0,21

172 Berchtesgadener Land 619.582 1,50

173 Bad Tölz-Wolfratshausen 1.691.104 4,11

174 Dachau 103.278 0,25

175 Ebersberg 64.880 0,16

176 Eichstätt 192.422 0,47

177 Erding 85.136 0,21

178 Freising 72.747 0,18

179 Fürstenfeldbruck 59.669 0,14

180 Garmisch-Partenkirchen 1.402.994 3,41

181 Landsberg am Lech 277.382 0,67

182 Miesbach 1.648.930 4,01

183 Mühldorf a. Inn 54.026 0,13

184 München 160.501 0,39

185 Neuburg-Schrobenhausen 76.982 0,19

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm 54.596 0,13

187 Rosenheim 1.542.633 3,75

188 Starnberg 136.168 0,33

189 Traunstein 1.224.709 2,97

190 Weilheim-Schongau 924.293 2,25

261 Landshut (Stadt) 1.121 0,00

262 Passau (Stadt) 416 0,00

263 Straubing (Stadt) 22.352 0,05

271 Deggendorf 140.154 0,34

272 Freyung-Grafenau 547.206 1,33

273 Kelheim 276.539 0,67

274 Landshut 365.288 0,89

275 Passau 343.468 0,83

276 Regen 244.101 0,59

277 Rottal-Inn 170.872 0,42
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ÖR5 – Kennarten in Dauergrünland
  Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

278 Straubing-Bogen 549.707 1,34

279 Dingolfing-Landau 115.739 0,28

361 Amberg (Stadt) 87.925 0,21

362 Regensburg (Stadt) 28.404 0,07

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt) 9.657 0,02

371 Amberg-Sulzbach 314.015 0,76

372 Cham 875.265 2,13

373 Neumarkt i. d. OPf. 918.206 2,23

374 Neustadt a. d. Waldnaab 281.703 0,68

375 Regensburg 383.966 0,93

376 Schwandorf 239.447 0,58

377 Tirschenreuth 256.476 0,62

461 Bamberg (Stadt) 1.855 0,00

462 Bayreuth (Stadt) 17.569 0,04

463 Coburg (Stadt) 10.033 0,02

464 Hof (Stadt) 1.708 0,00

471 Bamberg 269.300 0,65

472 Bayreuth 405.862 0,99

473 Coburg 146.173 0,36

474 Forchheim 173.206 0,42

475 Hof 265.096 0,64

476 Kronach 435.497 1,06

477 Kulmbach 414.660 1,01

478 Lichtenfels 341.151 0,83

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 239.417 0,58

561 Ansbach (Stadt) 36.165 0,09

562 Erlangen (Stadt) 7.079 0,02

563 Fürth (Stadt) 56.286 0,14

564 Nürnberg (Stadt) 96.956 0,24

565 Schwabach (Stadt) 6.081 0,01

571 Ansbach 1.113.003 2,70

572 Erlangen-Höchstadt 200.274 0,49

573 Fürth 13.344 0,03

574 Nürnberger Land 257.975 0,63

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 399.623 0,97

576 Roth 139.557 0,34

577 Weißenburg-Gunzenhausen 690.652 1,68

661 Aschaffenburg (Stadt) — —

662 Schweinfurt (Stadt) — —

663 Würzburg (Stadt) — —

671 Aschaffenburg 271.780 0,66

672 Bad Kissingen 960.985 2,33

673 Rhön-Grabfeld 2.139.104 5,20

674 Haßberge 282.494 0,69
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ÖR5 – Kennarten in Dauergrünland
  Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

675 Kitzingen 129.232 0,31

676 Miltenberg 246.555 0,60

677 Main-Spessart 631.381 1,53

678 Schweinfurt 245.599 0,60

679 Würzburg 266.311 0,65

761 Augsburg (Stadt) 4.867 0,01

762 Kaufbeuren (Stadt) 42.947 0,10

763 Kempten (Allgäu) (Stadt) 53.877 0,13

764 Memmingen (Stadt) — — 

771 Aichach-Friedberg 89.722 0,22

772 Augsburg 199.084 0,48

773 Dillingen a. d. Donau 177.123 0,43

774 Günzburg 144.201 0,35

775 Neu-Ulm 96.752 0,24

776 Lindau (Bodensee) 844.803 2,05

777 Ostallgäu 2.609.938 6,34

778 Unterallgäu 438.642 1,07

779 Donau-Ries 578.286 1,40

780 Oberallgäu 8.223.823 19,98

 Gesamt 41.169.185 100,00

ÖR5 – Kennarten in Dauergrünland
 Reg.-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

1 Oberbayern 10.581.130 25,70

2 Niederbayern 2.776.962 6,75

3 Oberpfalz 3.395.063 8,25

4 Oberfranken 2.721.528 6,61

5 Mittelfranken 3.016.995 7,33

6 Unterfranken 5.173.442 12,57

7 Schwaben 13.504.065 32,80

 Gesamt 41.169.185 100,00 

ÖR7 – Natura 2000
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

161 Ingolstadt (Stadt) 1.449 0,03

162 München (Stadt) 14.545 0,30

163 Rosenheim (Stadt) 221 0,00

171 Altötting 174 0,00

172 Berchtesgadener Land 49.580 1,03

173 Bad Tölz-Wolfratshausen 104.152 2,17

174 Dachau 8.732 0,18

175 Ebersberg 186 0,00

176 Eichstätt 33.020 0,69

177 Erding 8.958 0,19

178 Freising 13.744 0,29
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ÖR7 – Natura 2000
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

179 Fürstenfeldbruck 946 0,02

180 Garmisch-Partenkirchen 227.913 4,74

181 Landsberg am Lech 4.344 0,09

182 Miesbach 108.848 2,27

183 Mühldorf a. Inn 893 0,02

184 München 24.741 0,52

185 Neuburg-Schrobenhausen 20.022 0,42

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm 11.346 0,24

187 Rosenheim 26.699 0,56

188 Starnberg 16.460 0,34

189 Traunstein 41.017 0,85

190 Weilheim-Schongau 110.794 2,31

261 Landshut (Stadt) 39 0,00

262 Passau (Stadt) — —

263 Straubing (Stadt) 5.280 0,11

271 Deggendorf 48.837 1,02

272 Freyung-Grafenau 28.396 0,59

273 Kelheim 50.999 1,06

274 Landshut 37.340 0,78

275 Passau 2.233 0,05

276 Regen 7.314 0,15

277 Rottal-Inn 664 0,01

278 Straubing-Bogen 53.079 1,11

279 Dingolfing-Landau 7.600 0,16

361 Amberg (Stadt) 3.244 0,07

362 Regensburg (Stadt) 6.128 0,13

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt) 1.116 0,02

371 Amberg-Sulzbach 20.451 0,43

372 Cham 68.246 1,42

373 Neumarkt i. d. OPf. 93.537 1,95

374 Neustadt a. d. Waldnaab 24.639 0,51

375 Regensburg 21.024 0,44

376 Schwandorf 13.776 0,29

377 Tirschenreuth 6.426 0,13

461 Bamberg (Stadt) 679 0,01

462 Bayreuth (Stadt) 1.517 0,03

463 Coburg (Stadt) 6.610 0,14

464 Hof (Stadt) — —

471 Bamberg 47.020 0,98

472 Bayreuth 21.595 0,45

473 Coburg 67.986 1,42

474 Forchheim 72.318 1,51

475 Hof 25.119 0,52

476 Kronach 9.420 0,20
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ÖR7 – Natura 2000
Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

477 Kulmbach 8.492 0,18

478 Lichtenfels 102.967 2,14

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 7.572 0,16

561 Ansbach (Stadt) 5.348 0,11

562 Erlangen (Stadt) — —

563 Fürth (Stadt) 6.138 0,13

564 Nürnberg (Stadt) 9.520 0,20

565 Schwabach (Stadt) 1.632 0,03

571 Ansbach 200.472 4,17

572 Erlangen-Höchstadt 30.362 0,63

573 Fürth 3.961 0,08

574 Nürnberger Land 19.252 0,40

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 267.134 5,56

576 Roth 8.652 0,18

577 Weißenburg-Gunzenhausen 71.033 1,48

661 Aschaffenburg (Stadt) 4.193 0,09

662 Schweinfurt (Stadt) — —

663 Würzburg (Stadt) 30.610 0,64

671 Aschaffenburg 6.705 0,14

672 Bad Kissingen 85.118 1,77

673 Rhön-Grabfeld 236.445 4,92

674 Haßberge 63.700 1,33

675 Kitzingen 234.517 4,88

676 Miltenberg 13.052 0,27

677 Main-Spessart 52.693 1,10

678 Schweinfurt 59.470 1,24

679 Würzburg 645.242 13,43

761 Augsburg (Stadt) 1.974 0,04

762 Kaufbeuren (Stadt) 56 0,00

763 Kempten (Allgäu) (Stadt) 1.027 0,02

764 Memmingen (Stadt) — —

771 Aichach-Friedberg 7.115 0,15

772 Augsburg 22.243 0,46

773 Dillingen a. d. Donau 223.874 4,66

774 Günzburg 42.437 0,88

775 Neu-Ulm 14.725 0,31

776 Lindau (Bodensee) 7.738 0,16

777 Ostallgäu 60.739 1,26

778 Unterallgäu 42.780 0,89

779 Donau-Ries 307.553 6,40

780 Oberallgäu 315.422 6,57

 Gesamt 4.803.378 100,00 
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ÖR7 - Natura 2000
Reg.-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

1 Oberbayern 828.785 17,25

2 Niederbayern 241.781 5,03

3 Oberpfalz 258.587 5,38

4 Oberfranken 371.295 7,73

5 Mittelfranken 623.503 12,98

6 Unterfranken 1.431.743 29,81

7 Schwaben 1.047.683 21,81

 Gesamt 4.803.378 100,00 

Agrarumwelt- und Klimamaßnahmen 2023
Landkreis Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

161 Ingolstadt (Stadt)               683.066             0,21   

162 München (Stadt)               347.852             0,11   

163 Rosenheim (Stadt)                  57.793             0,02   

171 Altötting            1.868.840             0,57   

172 Berchtesgadener Land            2.223.614             0,68   

173 Bad Tölz-Wolfratshausen            4.922.336             1,49   

174 Dachau            2.609.884             0,79   

175 Ebersberg            1.263.868             0,38   

176 Eichstätt            4.658.742             1,41   

177 Erding            2.521.068             0,77   

178 Freising            4.645.255             1,41   

179 Fürstenfeldbruck            1.737.511             0,53   

180 Garmisch-Partenkirchen            4.865.862             1,48   

181 Landsberg am Lech            3.352.750             1,02   

182 Miesbach            4.357.817             1,32   

183 Mühldorf a. Inn            2.246.791             0,68   

184 München            1.150.459             0,35   

185 Neuburg-Schrobenhausen            2.884.174             0,88   

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm            3.486.397             1,06   

187 Rosenheim          5.503.060           1,67   

188 Starnberg            1.819.377           0,55   

189 Traunstein            5.842.161           1,77   

190 Weilheim-Schongau            6.226.985           1,89   

261 Landshut (Stadt)               199.530           0,06   

262 Passau (Stadt)               134.382           0,04   

263 Straubing (Stadt)                  89.821           0,03   

271 Deggendorf            2.590.979           0,79   

272 Freyung-Grafenau           2.992.474           0,91   

273 Kelheim            3.640.507           1,11   

274 Landshut            5.655.918           1,72   

275 Passau            4.446.042           1,35   

276 Regen            2.084.010           0,63   

277 Rottal-Inn            4.573.017           1,39   
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Agrarumwelt- und Klimamaßnahmen 2023
Landkreis Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

278 Straubing-Bogen            4.018.806           1,22   

279 Dingolfing-Landau              3.898.67           1,18   

361 Amberg (Stadt)               262.100           0,08 

362 Regensburg (Stadt)              433.537           0,13   

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt)               239.220           0,07   

371 Amberg-Sulzbach            4.964.342           1,51   

372 Cham            5.044.278           1,53   

373 Neumarkt i. d. OPf.            8.577.732           2,60   

374 Neustadt a. d. Waldnaab            4.569.950           1,39 

375 Regensburg            7.757.163           2,36   

376 Schwandorf            4.798.743           1,46 

377 Tirschenreuth            5.137.690           1,56   

461 Bamberg (Stadt)                  83.134           0,03   

462 Bayreuth (Stadt)              180.762           0,05   

463 Coburg (Stadt)              115.268           0,04   

464 Hof (Stadt)              214.939           0,07   

471 Bamberg            6.357.342           1,93   

472 Bayreuth            6.279.676           1,91   

473 Coburg            4.111.467           1,25   

474 Forchheim            4.108.098           1,25   

475 Hof            6.771.731           2,06   

476 Kronach            3.893.424           1,18   

477 Kulmbach            5.388.609           1,64   

478 Lichtenfels            3.737.485           1,13   

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge            3.982.477           1,21   

561 Ansbach (Stadt)               521.896           0,16   

562 Erlangen (Stadt)              352.983           0,11   

563 Fürth (Stadt)              141.825           0,04   

564 Nürnberg (Stadt)               279.310           0,08   

565 Schwabach (Stadt)                77.865           0,02   

571 Ansbach            9.410.217           2,86   

572 Erlangen-Höchstadt           3.213.761           0,98   

573 Fürth 1.230.940           0,37   

574 Nürnberger Land         3.790.713           1,15   

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim         7.242.676           2,20   

576 Roth           3.250.822           0,99   

577 Weißenburg-Gunzenhausen           5.535.523           1,68   

661 Aschaffenburg (Stadt)               109.275           0,03   

662 Schweinfurt (Stadt)                 16.926           0,01   

663 Würzburg (Stadt)               277.439           0,08   

671 Aschaffenburg           2.976.683           0,90   

672 Bad Kissingen           8.492.170           2,58   

673 Rhön-Grabfeld         11.168.301             3,39   

674 Haßberge            7.775.976           2,36   
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Agrarumwelt- und Klimamaßnahmen 2023
Landkreis Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

675 Kitzingen            4.710.606           1,43   

676 Miltenberg            2.848.650           0,87   

677 Main-Spessart            7.571.541           2,30   

678 Schweinfurt            6.215.327           1,89   

679 Würzburg            6.200.575           1,88   

761 Augsburg (Stadt)               147.925           0,04   

762 Kaufbeuren (Stadt)               138.426           0,04   

763 Kempten (Allgäu) (Stadt)              517.607          0,16 

764 Memmingen (Stadt)                 61.862           0,02   

771 Aichach-Friedberg            2.707.081           0,82   

772 Augsburg            2.631.978           0,80   

773 Dillingen a. d. Donau            2.133.822           0,65   

774 Günzburg            2.401.152           0,73   

775 Neu-Ulm            1.407.901           0,43   

776 Lindau (Bodensee)            2.681.138           0,81   

777 Ostallgäu            8.542.377           2,59   

778 Unterallgäu            4.531.761           1,38   

779 Donau-Ries            5.644.666           1,71   

780 Oberallgäu         11.737.747           3,56   

Gesamt       329.306.433      100,00   

Agrarumwelt- und Klimamaßnahmen 2023
Reg.-Bez. Fördermittel [Euro] Anteil [Prozent] 

1 Oberbayern         69.275.663        21,04   

2 Niederbayern         34.324.155        10,42   

3 Oberpfalz         41.784.757        12,69   

4 Oberfranken         45.224.411        13,73   

5 Mittelfranken          35.048.532        10,64   

6 Unterfranken          58.363.472        17,72   

7 Schwaben          45.285.444        13,75   

Gesamt        329.306.433      100,00   

Die Differenzierung nach Haupt- und Nebenerwerb ist mit vertretbarem Aufwand nicht 
möglich. Hierzu sind aufwendige Datenverschneidungen auf Betriebsebene notwendig.

2.  Welche Summen aus gekoppelten Zahlungen (gekoppelte Einkommens-
stützung für den Sektor Rindfleisch, Schaf- und Ziegenfleisch) für 
2023 entfallen jeweils auf die bayerischen Bezirke und Landkreise?

Die Abrechnungen zu den gekoppelten Zahlungen aus der Antragstellung 2023 finden 
am 24. Juni 2024 statt.
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3.a) Wie verteilt sich für 2023 die Mittelherkunft auf EU, Bund, Bayern 
jeweils in Summe und Prozent auf flächenbezogene Maßnahmen, in-
vestive Maßnahmen, Förderung des Ökolandbaus, bodenschonende 
Bewirtschaftung „Moorbauernprogramm“, Förderung des Tierwohls 
und Vertragsnaturschutzprogramm?

Mittelherkunft für das  
Abrechnungsjahr 2023

Abrechnung Bayern EU Bund 

[€] [€] [%] [€] [%] [€] [%]

flächenbezogene Maßnahmen, 
KULAP

128.275.986,22 75.150.491,67 59 49.787.180,92 39 3.338.313,63 3

Ökolandbau 118.148.453 18.167.997 15 72.728.960 62 27.251.496 23

„Moorbauernprogramm“ 157.278 39.320 25 117.959 75 — —

VNP 82.724.716 46.137.565 56 33.335.370 40 3.251.781 4

329.306.433 139.495.373 155.969.469 33.841.591

3.b) Welche Summen plant die Staatsregierung im Haushalt 2024/2025 
für die Kofinanzierung der freiwilligen Agrarumwelt- und Klimamaß-
nahmen der 2. Säule?

Verfügbare Haushaltsmittel in den Haushaltsjahren (HHJ) 2024 und 2025:

Kulturlandschaftsprogramm (KULAP) HHJ 2024 HHJ 2025
Tsd. Euro Tsd. Euro

Bay. Mittel (Netto 10 Prozent Haushaltssperre berücksichtigt) 128.680,7 133.180,7

GAK-Mittel 34.310,4 34.310,4

EU-Mittel (ELER) Förderp. 2023–2027 66.981,7 60.455,7

EU-Mittel aus Umschichtung 1. Säule Förderp. 2023–2027 69.832,4 76.358,4

Vertragsnaturschutzprogramm   
Bay. Mittel (Netto 10 Prozent Haushaltssperre berücksichtigt) 49.000,0 51.000,0

GAK-Mittel 2.500,0 2.500,0

EU-Mittel (ELER) Förderp. 2023–2027 31.035,0 34.100,0

Verfügbare Mittel für KULAP/VNP/EA insgesamt: 382.340,2 391.905,2

3.c) Wie hoch war die Summe der Kofinanzierung durch Bayern für die 
freiwilligen Agrarumwelt- und Klimamaßnahmen der 2. Säule jeweils 
in den letzten zehn Jahren (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Agrarumwelt-
maßnahmen HHJ 2014 HHJ 2015 HHJ 2016 HHJ 2017 HHJ 2018 HHJ 2019 HHJ 2020 HHJ 2021 HHJ 2022 HHJ 2023

Kulap/ 
VNP/EA in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. € in Tsd. €

Bay. Mittel 81.250,89 21.825,12 131.579,02 105.730,16 110.403,56 100.883,27 203.634,67 127.047,13 96.967,15 149.555,53
GAK-Mittel* 24.637,03 18.843,62 47.437,21 44.934,71 51.807,12 59.527,00 69.809,48 76.555,13 62.906,23 59.033,89

*   GAK-Mittel setzen sich aus 60 Prozent Bundesmitteln und 40 Prozent Landesmitteln zusammen.
  Allgemeiner Hinweis:
   Aufgrund von Zahlungsverschiebungen und Änderungen bei der ELER-Finanzierung von einzelnen 

Maßnahmen sind größere Schwankungen bei den nationalen Mitteln (bay. Mittel und GAK-Mittel) zwi-
schen den Haushaltsjahren möglich.
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4.a) Wie verteilt sich die Summe von 1,3 Mio. Euro als Ausgleich für die 
eingeschränkte Bewirtschaftung an Gewässern jeweils auf die Be-
zirke und Landkreise in Bayern?

Angaben zu den ausgezahlten Mitteln für Ausgleichszahlung für Gewässerrandstreifen 
im Rahmen der Wasserrahmenrichtlinie (GWZ) werden u. a. auch in der Schriftlichen 
Anfrage vom 21. Februar 2024 zu „Gewässerschutz im Kulturlandschaftsprogramm 
2023“ (Frage 7 b) gefordert.

Lkr.-Nr. Landkreis GWZ Summe [Euro]
161 Ingolstadt (Stadt)                     4.966  

162 München (Stadt)                         828  

163 Rosenheim (Stadt)                         260   

171 Altötting                     7.835   

172 Berchtesgadener Land                     1.532   

173 Bad Tölz-Wolfratshausen                         187   

174 Dachau                   30.955   

175 Ebersberg                     6.404   

176 Eichstätt                   20.003   

177 Erding                   46.547   

178 Freising                   36.165   

179 Fürstenfeldbruck                   20.798   

180 Garmisch-Partenkirchen                              —   

181 Landsberg a.Lech                   11.392   

182 Miesbach                              8   

183 Mühldorf a. Inn                   26.640   

184 München                     3.350   

185 Neuburg-Schrobenhausen                   21.512   

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm                   21.061   

187 Rosenheim                     5.192   

188 Starnberg                     1.753   

189 Traunstein                     5.214   

190 Weilheim-Schongau                         939   

261 Landshut (Stadt)                     1.789   

262 Passau (Stadt)                           43   

263 Straubing (Stadt)                     2.962   

271 Deggendorf                   51.679   

272 Freyung-Grafenau                         709   

273 Kelheim                   35.150   

274 Landshut                 101.253   

275 Passau                   47.862   

276 Regen                     1.032   

277 Rottal-Inn                   39.380   

278 Straubing-Bogen                   61.974   

279 Dingolfing-Landau                   60.513   

361 Amberg (Stadt)                         397   

362 Regensburg (Stadt)                     2.285   

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt)                         997   
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Lkr.-Nr. Landkreis GWZ Summe [Euro]
371 Amberg-Sulzbach                   15.897   

372 Cham                     3.634   

373 Neumarkt i. d. OPf.                     7.588   

374 Neustadt a. d. Waldnaab                   11.281   

375 Regensburg                   35.899   

376 Schwandorf                   21.794   

377 Tirschenreuth                   12.045   

461 Bamberg (Stadt)                           20   

462 Bayreuth (Stadt)                         467   

463 Coburg (Stadt)                     1.248   

464 Hof (Stadt)                     1.845   

471 Bamberg                   17.483   

472 Bayreuth                     9.056   

473 Coburg                   23.229   

474 Forchheim                     8.451   

475 Hof                   21.825   

476 Kronach                     3.899   

477 Kulmbach                     5.923   

478 Lichtenfels                   16.977   

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge                     4.764   

561 Ansbach (Stadt)                         515   

562 Erlangen (Stadt)                         505   

563 Fürth (Stadt)                         506   

564 Nürnberg (Stadt)                         486   

565 Schwabach (Stadt)                              4   

571 Ansbach                   15.843   

572 Erlangen-Höchstadt                     4.097   

573 Fürth                     3.086   

574 Nürnberger Land                     5.175   

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim

                  23.897   

576 Roth                     4.558   

577 Weißenburg-Gunzenhausen                   15.874   

661 Aschaffenburg (Stadt)                              –   

662 Schweinfurt (Stadt)                              –   

663 Würzburg (Stadt)                         632   

671 Aschaffenburg                         882   

672 Bad Kissingen                     8.393   

673 Rhön-Grabfeld                   28.295   

674 Haßberge                   30.071   

675 Kitzingen                   17.465   

676 Miltenberg                     1.713   

677 Main-Spessart                   13.835   

678 Schweinfurt                   18.493   

679 Würzburg                   23.156   
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Lkr.-Nr. Landkreis GWZ Summe [Euro]
761 Augsburg (Stadt)                     1.447   

762 Kaufbeuren (Stadt)                              –   

763 Kempten (Allgäu) (Stadt)                              –   

764 Memmingen (Stadt)                         125   

771 Aichach-Friedberg                   26.628   

772 Augsburg                   11.384   

773 Dillingen a. d. Donau                   25.316   

774 Günzburg                   20.454   

775 Neu-Ulm                     7.901   

776 Lindau (Bodensee)                           21   

777 Ostallgäu                     1.902   

778 Unterallgäu                   19.275   

779 Donau-Ries                   33.945   

780 Oberallgäu                              –   

 Gesamt             1.270.761   

Reg-bez Nr. Regierungsbezirk GWZ Summe [Euro]

1 Oberbayern                 273.542   

2 Niederbayern                 404.344   

3 Oberpfalz                 111.816   

4 Oberfranken                 115.184   

5 Mittelfranken                   74.544   

6 Unterfranken                 142.935   

7 Schwaben                 148.396   

 Gesamt             1.270.761   

4.b) In welchem Jahr wird dieser finanzielle Ausgleich zum letzten Mal 
ausgezahlt werden?

Nach derzeitigem Stand gibt es kein Enddatum für diese Ausgleichsmaßnahme. Nach 
Art. 21 Abs. 3 Bayerisches Wassergesetz (BayWG) soll ein angemessener Geldaus-
gleich gewährt werden für Einschränkungen bisher zulässiger und tatsächlich aus-
geübter Nutzungen an Gewässerrandstreifen nach Art. 16 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 Baye-
risches Naturschutzgesetz (BayNatSchG).

5.a) Wie verteilt sich die Summe von 12 Mio. Euro als Zuschuss zur Mehr-
gefahrenversicherung auf die Bezirke und Landkreise in Bayern (bitte 
pro Bezirk und Landkreis sowie bewilligte Anträge)?

Lkr. Nr. Landkreis MGV Summe [Euro] Anzahl bewilligte 
Anträge

161 Ingolstadt (Stadt)                   11.727                                  7   

162 München (Stadt)                   31.054                                  9   

163 Rosenheim (Stadt)                      8.626                                10   

171 Altötting                 101.104                                66   

172 Berchtesgadener Land                      3.076                                  5   

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 27 / 35 Drucksache 19 / 790



Lkr. Nr. Landkreis MGV Summe [Euro] Anzahl bewilligte 
Anträge

173 Bad Tölz-Wolfratshausen                   11.088                                18   

174 Dachau                 256.547                                95   

175 Ebersberg                   53.912                                47   

176 Eichstätt                 427.693                                92   

177 Erding                 124.690                                75   

178 Freising                 947.071                              135   

179 Fürstenfeldbruck                 147.682                                45   

180 Garmisch-Partenkirchen                         471                                  1   

181 Landsberg a.Lech                 127.897                                50   

182 Miesbach                   20.485                                39   

183 Mühldorf a. Inn                 143.236                              104   

184 München                   51.219                                28   

185 Neuburg-Schrobenhausen                   91.685                                42   

186 Pfaffenhofen a. d. Ilm             1.499.521                              294   

187 Rosenheim                 113.792                              145   

188 Starnberg                   21.908                                15   

189 Traunstein                 225.133                              141   

190 Weilheim-Schongau                      6.791                                  9   

261 Landshut (Stadt)                         979                                  2   

262 Passau (Stadt)                         581                                  2   

263 Straubing (Stadt)                      4.860                                  3   

271 Deggendorf                   16.139                                13   

272 Freyung-Grafenau                   13.553                                22   

273 Kelheim             1.637.610                              311   

274 Landshut                 726.392                              230   

275 Passau                 136.830                                99   

276 Regen                               –                                   –   

277 Rottal-Inn                 155.293                                87   

278 Straubing-Bogen                   78.801                                40   

279 Dingolfing-Landau                   53.869                                31   

361 Amberg (Stadt)                         532                                  1   

362 Regensburg (Stadt)                      1.217                                  2   

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt)                      1.899                                  1   

371 Amberg-Sulzbach                   39.429                                35   

372 Cham                   57.882                                77   

373 Neumarkt i. d. OPf.                   68.985                                54   

374 Neustadt a. d. Waldnaab                   53.718                                30   

375 Regensburg                 201.559                                71   

376 Schwandorf i.Bay.                   96.251                                45   

377 Tirschenreuth                   53.118                                34   

461 Bamberg (Stadt)                               –                                   –   

462 Bayreuth (Stadt)                   20.780                                  7   

463 Coburg (Stadt)                      1.298                                  1   

464 Hof (Stadt)                               –                                   –   
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Lkr. Nr. Landkreis MGV Summe [Euro] Anzahl bewilligte 
Anträge

471 Bamberg                   56.100                                23   

472 Bayreuth                   95.883                                46   

473 Coburg                   37.026                                23   

474 Forchheim                 169.255                                48   

475 Hof                   27.695                                22   

476 Kronach                   13.945                                11   

477 Kulmbach                   22.929                                  9   

478 Lichtenfels                      6.445                                  3   

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge                   15.082                                  8   

561 Ansbach (Stadt)                         146                                  1   

562 Erlangen (Stadt)                      3.961                                  2   

563 Fürth (Stadt)                         574                                  1   

564 Nürnberg (Stadt)                               –                                   –   

565 Schwabach (Stadt)                               –                                   –   

571 Ansbach                 138.505                              127   

572 Erlangen-Höchstadt                   47.318                                18   

573 Fürth                   23.734                                19   

574 Nürnberger Land                   42.588                                29   

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim                 191.937                                97   

576 Roth                   73.293                                49   

577 Weißenburg-Gunzenhausen                 120.953                                71   

661 Aschaffenburg (Stadt)                               –                                   –   

662 Schweinfurt (Stadt)                   18.890                                  1   

663 Würzburg (Stadt)                               –                                   –   

671 Aschaffenburg                   18.561                                  5   

672 Bad Kissingen                   76.048                                25   

673 Rhön-Grabfeld                   15.424                                12   

674 Haßberge                   92.681                                40   

675 Kitzingen                 394.889                              168   

676 Miltenberg                   64.012                                20   

677 Main-Spessart                   62.170                                44   

678 Schweinfurt                 100.660                                52   

679 Würzburg                 200.136                              100   

761 Augsburg (Stadt)                   24.793                                10   

762 Kaufbeuren (Stadt)                               –                                   –   

763 Kempten (Allgäu) (Stadt)                               –                                   –   

764 Memmingen (Stadt)                   13.192                                  4   

771 Aichach-Friedberg                 433.705                              105   

772 Augsburg                 319.859                                96   

773 Dillingen a. d. Donau                 271.887                              137   

774 Günzburg                 176.863                                58   

775 Neu-Ulm                 106.353                                37   

776 Lindau (Bodensee)                 106.801                                17   

777 Ostallgäu                   55.283                                45   
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Lkr. Nr. Landkreis MGV Summe [Euro] Anzahl bewilligte 
Anträge

778 Unterallgäu                   95.135                                65   

779 Donau-Ries                 276.977                              174   

780 Oberallgäu                               –                                   –   

Reg.-
Bez. Nr.

Regierungsbezirk MGV Summe [Euro] MGV  
bewilligte Anträge

1 Oberbayern             4.426.407                          1 472   

2 Niederbayern             2.824.908                              840   

3 Oberpfalz                 574.589                              350   

4 Oberfranken                 466.438                              201   

5 Mittelfranken                 643.011                              414   

6 Unterfranken             1.043.472                              467   

7 Schwaben             1.880.849                              748   

 Gesamt           11.859.674                          4 492   

Hinweis: Nur bewilligte Anträge, ohne Ablehnungen; ca. 50 Anträge sind noch nicht entschieden.

5.b) Wie viele Anträge auf Mehrgefahrenversicherung wurden bisher ge-
stellt?

Es wurden bisher 4 906 Anträge zur Mehrgefahrenversicherung (MGV) gestellt.

6.a) Wie verteilt sich die Summe von rund 105 Mio. Euro, die am 15. De-
zember 2023 als Ausgleichszulage in sogenannte benachteiligte Ge-
biete Bayerns flossen, auf die Bezirke (bitte in Gesamtsumme) und 
Landkreise in Bayern?

Lkr. Nr. Landkreis AGZ Summe [Euro]
161 Ingolstadt (Stadt) 44.247   

162 München (Stadt) 117.462   

163 Rosenheim (Stadt) 41.558   

171 Altötting 171.983   

172 Berchtesgadener Land 1.412.337   

173 Bad Tölz-Wolfratshausen 2.759.216   

174 Dachau    139.194   

175 Ebersberg    598.628   

176 Eichstätt    861.097   

177 Erding    136.523   

178 Freising    175.219   

179 Fürstenfeldbruck    132.218   

180 Garmisch-Partenkirchen 2.601.269   

181 Landsberg a.Lech    576.533   

182 Miesbach 2.057.141   

183 Mühldorf a. Inn    210.234   

184 München    316.592   

185 Neuburg-Schrobenhausen    917.169   
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Lkr. Nr. Landkreis AGZ Summe [Euro]
186 Pfaffenhofen a. d. Ilm    317.394   

187 Rosenheim 3.334.144   

188 Starnberg    434.134   

189 Traunstein 1.653.395   

190 Weilheim-Schongau 3.167.835   

261 Landshut (Stadt)      16.904   

262 Passau (Stadt)      26.117   

263 Straubing (Stadt)      24.829   

271 Deggendorf    720.970   

272 Freyung-Grafenau 3.445.268   

273 Kelheim    365.901   

274 Landshut      91.557   

275 Passau 1.979.358   

276 Regen 2.034.090   

277 Rottal-Inn    321.626   

278 Straubing-Bogen 1.190.808   

279 Dingolfing-Landau      55.083   

361 Amberg (Stadt)    112.293   

362 Regensburg (Stadt)      31.901   

363 Weiden i. d. OPf. (Stadt)    152.874   

371 Amberg-Sulzbach 2.439.643   

372 Cham 3.625.062   

373 Neumarkt i. d. OPf. 1.858.643   

374 Neustadt a. d. Waldnaab 3.598.600   

375 Regensburg 1.469.109   

376 Schwandorf i. Bay. 4.000.094   

377 Tirschenreuth 3.446.124   

461 Bamberg (Stadt)        2.557   

462 Bayreuth (Stadt)    104.369   

463 Coburg (Stadt)      40.634   

464 Hof (Stadt)    198.918   

471 Bamberg 1.497.195   

472 Bayreuth 2.730.432   

473 Coburg    849.364   

474 Forchheim    869.603   

475 Hof 3.524.317   

476 Kronach 1.522.949   

477 Kulmbach 1.585.307   

478 Lichtenfels    697.804   

479 Wunsiedel i. Fichtelgebirge 1.784.241   

561 Ansbach (Stadt)    147.870   

562 Erlangen (Stadt)      31.456   

563 Fürth (Stadt)      20.690   

564 Nürnberg (Stadt)      76.528   

565 Schwabach (Stadt)      26.615   
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Lkr. Nr. Landkreis AGZ Summe [Euro]
571 Ansbach 3.566.089   

572 Erlangen-Höchstadt    607.248   

573 Fürth    261.163   

574 Nürnberger Land    864.275   

575 Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 1.616.260   

576 Roth 1.347.217   

577 Weißenburg-Gunzenhausen 1.657.413   

661 Aschaffenburg (Stadt)      35.637   

662 Schweinfurt (Stadt)        1.376   

663 Würzburg (Stadt)      28.347   

671 Aschaffenburg    737.446   

672 Bad Kissingen 1.873.953   

673 Rhön-Grabfeld 2.361.324   

674 Haßberge 1.258.562   

675 Kitzingen    700.018   

676 Miltenberg    587.818   

677 Main-Spessart 1.174.218   

678 Schweinfurt    655.441   

679 Würzburg    338.747   

761 Augsburg (Stadt)        1.084   

762 Kaufbeuren (Stadt)      40.015   

763 Kempten (Allgäu) (Stadt)    166.665   

764 Memmingen (Stadt)        4.629   

771 Aichach-Friedberg      69.733   

772 Augsburg    537.314   

773 Dillingen a. d. Donau    301.161   

774 Günzburg    485.236   

775 Neu-Ulm    196.680   

776 Lindau (Bodensee) 1.065.454   

777 Ostallgäu 3.866.240   

778 Unterallgäu 1.706.223   

779 Donau-Ries    951.298   

780 Oberallgäu 7.002.300   

 Gesamt     104.959.809   

Reg.-bez. 
Nr.

Regierungsbezirk AGZ  
Summe [Euro]

1 Oberbayern       22.175.522   

2 Niederbayern       10.272.511   

3 Oberpfalz       20.734.344   

4 Oberfranken       15.407.689   

5 Mittelfranken       10.222.825   

6 Unterfranken          9.752.886   

7 Schwaben       16.394.031   

 Gesamt     104.959.809   
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6.b) Wie viele Betriebe, aufgeteilt nach Bezirken, erhielten diese Aus-
gleichszulage?

Reg.-bez. 
Nr.

Regierungsbezirk Anzahl  
Begünstigte

1 Oberbayern 14 015

2 Niederbayern 6 857

3 Oberpfalz 10 456

4 Oberfranken 7 599

5 Mittelfranken 7 555

6 Unterfranken 5 943

7 Schwaben 9 641

 Gesamt 62 066

6.c) Auf wie viele Hektar landwirtschaftliche Fläche verteilt sich diese 
Ausgleichszulage pro Bezirk?

Reg.-Bez. 
Nr.

Regierungsbezirk AGZ   
Fläche [ha]

1 Oberbayern            360 511

2 Niederbayern            148 120

3 Oberpfalz            340 565

4 Oberfranken            273 560

5 Mittelfranken            261 165

6 Unterfranken            226 057

7 Schwaben            283 935

 Gesamt        1 893 913

7.a) Welche zusätzlichen Summen entfallen auf Bayern jeweils für Öko-
Regelungen, Junglandwirteprämie, Umverteilungsprämie und Ein-
kommensgrundstützung durch Erhöhung dieser Mittel durch das 
Bundeslandwirtschaftsministerium im Dezember 2023?

Jedem Mitgliedstaat steht ein finanzielles Budget aus EU-Mitteln zu, das für die 
Direktzahlungen zu verwenden ist. Das ist die nationale Obergrenze. In ihren GAP-
Strategieplänen haben die Mitgliedstaaten die nationale Obergrenze auf die ver-
schiedenen Direktzahlungen zu verteilen. Das ist die indikative Mittelzuweisung. Für 
jede Direktzahlung wurde ein geplanter Einheitsbetrag (geplante Höhe der jeweiligen 
Direktzahlung) festgelegt. Diese Beträge sind jedoch noch nicht die Beträge, die die 
Betriebsinhaber bzw. Betriebsinhaberinnen tatsächlich in einem Antragsjahr erhalten. 
Die tatsächliche Höhe der Direktzahlungen hängt nämlich von den gestellten Anträgen 
ab. Sie muss deshalb in jedem Antragsjahr auf Basis des geplanten Einheitsbetrags 
und mittels der durch die Länder gemeldeten Antragsdaten in mehreren rechtlich vor-
gegebenen Rechenschritten berechnet werden (§ 21 ff GAP-Direktzahlungen-Ver-
ordnung – GAPDZV). Die Beträge sind nach oben und unten begrenzt. Dazu wurden 
für jeden geplanten Einheitsbetrag geplante Höchsteinheitsbeträge und – mit Aus-
nahme der Öko-Regelungen – auch geplante Mindesteinheitsbeträge festgelegt. Die 
geplanten Höchsteinheitsbeträge liegen immer bei 110 Prozent der geplanten Ein-
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heitsbeträge. Im Jahr 2023 gilt für die Öko-Regelungen als Ausnahme 130 Prozent. 
Geplante Mindesteinheitsbeträge sind in Höhe von 90 Prozent für alle geplanten Ein-
heitsbeträge mit Ausnahme der Öko-Regelungen vorgesehen. Für Öko-Regelungen 
gilt der geplante Einheitsbetrag als Untergrenze. 

Das Ergebnis ist dann der tatsächliche Einheitsbetrag, der der Berechnung der Direkt-
zahlung für die Antragstellenden zugrunde liegt. Die Regelungen zur Berechnung 
zielen darauf ab, unter Berücksichtigung der EU-rechtlichen Grenzen die bestmög-
liche Ausschöpfung der nationalen Obergrenze für die Direktzahlungen zu erreichen. 

Im Jahr 2023 wurden insbesondere die Öko-Regelungen in Deutschland in geringe-
rem Umfang als ursprünglich geplant beantragt. Im Ergebnis lagen die tatsächlichen 
Einheitsbeträge im Antragsjahr 2023 über den geplanten.

Die tatsächlichen Einheitsbeträge 2023 wurden vom Bundesministerium für Ernährung 
und Landwirtschaft (BMEL) im Bundesanzeiger bekannt gemacht.

Die Mittel wurden demnach nicht durch das BMEL erhöht, sondern es wurde nach 
dem vorgeschriebenen Mechanismus verfahren. Ein vorheriger Stand, mit dem man 
die Abrechnung für 2023 vergleichen könnte, lässt sich daher nicht ermitteln.

7.b) Wie hoch ist der Gesamtbetrag aller Zahlungen für Bayern aus dem 
EU-Agrarfonds für die Jahre 2022 und 2023 (bitte getrennt angeben)?

Ausgaben aus dem Europäischen Garantiefonds für Landwirtschaft (EGFL), Zeitraum 
vom 16.10.N bis zum 15.10.N 

EU-HHJ in Tsd. Euro

2022 922.823,20

2023 909.214,80

Ausgaben aus dem Europäischen Landwirtschaftsfonds zur Entwicklung des länd-
lichen Raumes (ELER), Zeitraum vom 01.01.N bis 31.12.N

HHJ in Tsd. Euro

2022 300.027,57

2023 293.988,76
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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